

臺南市北區振興里童小芸里長身兼防災士，服務里民親切熱情，笑容可掬，全年無休守護社區安全，領養毛小孩，南臺灣最美麗、有愛心的里長

每一位防災英雄的背後，都有許多足以傳頌千里的故事，生活點滴，為人處事，助人為善，關懷弱勢，投身社會公益活動，或在工作




崗位上認真負責，盡心盡力，為地方事服務鄉梓，「日眠無分」，24 小時服務到家如同就在您家隔壁的超商一樣，方便有效率，成為社會學習的標竿人物。臺南市北區振興里童小芸里長就是最好的模範，她常自我鼓勵，要做就要把事情最到最好，與時俱進，不斷充實充電，看見童里長永遠是充滿朝氣，活力能量滿滿，為振興里的大小事，穿梭大街小巷，當你走

著，走著會不經意與這位南臺灣最美麗、有愛心的里長相遇喔！

臺南市北區振興里地理環境因開發較早，工商業活動鼎盛，里民以工、商業為主要職業，其次為公教人員，開元路、勝利路沿線為主要之商業區，以開元市場附近最為熱鬧。振興里「里如其名」，因為有一位穿著打扮時尚，氣質高雅，親切熱情，笑容可掬的里長一童小芸，她要以行動力、親和力、服務力來為振興里的「振興」加油。營造社區有愛，安全無礙的居住環境，第一件事就是要振興里在防救災的工作上落實推動，因為振興里是老舊社區，很多舊建築物，她有感於 105 年 0206 美濃地震所帶來的衝擊，當市政府消防局在推動韌性社區及防災士培訓教育訓練課程時，放在手邊的工作與活動，排除一切的邀約，報名參訓接受 2 天 15





個小時的課程，全程參加專心上課，汲取相關防救災專業知能，為災害防救工作開啟一扇窗，她是北區 33 位里長第一位取得防災士認證資格的里長。

災害防救工作第 2 件事，加強防火宣導，確保家家平安，因為攸關每個家庭財產及生命安全至鉅，一輩子辛苦奮鬥打拼購置的房屋，可能因為一場意外火警事件的發生，造成人員傷亡或財產損失。尤其；人口密集的北區，舊社區老建築多，街道巷弄又狹小，萬一發生火警事件，消防車進出搶救不易。童里長非常了解裝設住宅用火災警報器好處多多，本於「事前預防裝設，絕對比災後後悔」重要的觀念，常舉高雄市醫師家庭透天厝疑似電線起火奪走 5 條人命，造成天倫悲劇為例，積極協助市政府消防局及北區公所宣



導推廣安裝住警器，他率同社區志工幹部同行優先訪視里內低收入戶、獨居長者、身心障礙者等高風險弱勢族群，及居住平房式住宅者，除了提醒住戶用電安全，使用具經濟部標準檢驗局合格標示的電器設備，以防止居家

電器起火釀成火災。北區區長李皇興說，安裝住警器，「有裝有保庇」，感謝在地宗教宮廟開基玉皇宮，發心捐贈 6 萬顆住警器，去年委由消防分隊協助至轄內住家推廣及安裝，但遇到民眾認為是詐騙集團，或以不喜歡陌生人進入自家為由而抗拒，今(109)年特別商請里長與社區志工協助，希望能順利推廣，避免火警事件遺憾再度發生。童里長身兼防災士，當然義不容辭，使命必達，積極響應區公所政策，帶領志工參與消防分隊的講習課程，學習研究安裝住警器的位置與裝設技巧。由於里長親自帶頭出馬鼓勵安裝，每個住戶因為都認識童里長不會懷疑，在里長與志工們協助下，住警器推廣相當順利，她常常自我惕勵，身為里長要發揮影響力與號召力，對

的事情就要全力推動執行，為市民生命與財產把關。

童里長又兼北區里長聯誼會長，言行合一以身作則，守護居民安全，讓居民樂活自在頤養天年，是里長最重要的責任之一，她從 106 年起以早年臺灣美國學校僅存的倉庫為巡守據點，活化再利用，落實推動社會福利、長期照護、婦幼安全及社區防災等核心價值，成立振興里社區守望相助隊，除各鄰長是當然志工外，在童里長熱血、熱情、熱忱「三熱」感召下，目前志工人數已超過 100 餘人，有夫妻檔、有三代同堂，每次志工參與活動都是全家總動員，非常熱鬧。大家有志一同願意為社區更漂亮、更乾淨、更美麗奉獻付出，心甘情願，讓童里長感到非常的窩心，她領養三隻毛小孩—小潔、雙雙與啾仔也是志工成員之一，是全國首創毛小孩志工，獲得里民高度肯定，已成為振興里社區亮點。



里守望相助隊成立以來，與轄區分局、派出所積極合作互動交流，偕同投入治安工作，107-108 年里內零火警、零竊案，107 年獲得本市守望相助隊評鑑特優單位（第 1 名）及治安社區成長組特優社區，108 年獲得一般組優等社區，109 年 8 月 25 日由市長頒獎得到內政部全國 109 年治安標竿社區，推動社區治安工作成效斐然，功在社區，短短 3 年就有如此耀眼成績，實屬難能可貴，是其他社區學習

的典範。童里長自我期許，希望帶領振興里明年可以更上一層樓，挑戰標竿社區的殊榮。

童里長日常總是帶著親切笑容，全年無休帶著三隻毛小孩巡視社區，永遠保持一顆赤子之心面對每位里民，她全身充滿著活力，社區大大小小的活動，親自下海「撩落去」與里民同 High，或擔任



節目主持或挑起表演大樑與大家同樂，這一切就是要營造一個幸福健康又富有人情味的社區，點點滴滴努力不懈的守護居民安全，這是她的承諾也是責任。愛護地球響應環保，要身體力行，資源回收輕鬆做，防治登革熱孳

生源清除，「巡、倒、清、刷」缺一不可，巡視社區看見積水容器，主動動手清一清，告訴里民住家環境乾淨沒有病媒蚊，自然就沒有登革熱，最大的受惠者就是自己。振興里全面推行 e 化，讓居民透過網際網路，增加長輩與年輕人之間的互動交流，讓長輩也能透過網路學習更多的資訊，活動老，學到老。振興里一千多住戶，活動文宣資料如果少印一張紙，即能為環保多盡一分心，e 化時代的來臨，透過 Line 即能同步在第一時間把訊息上傳到大家手中，開啟振興里網際網路連結世界，無限漫遊，是她未來的夢想。



童里長每天快樂的與里民打成一片，最接地氣又美麗的模範里長，贏得里民一致的肯定，讓社區處處充滿著溫馨幸福的氛圍，109 年父親節就以舉辦全家健走活動來慶祝，看見有人推著坐著輪椅的老爸笑容滿面一起早起參加健走活動，孝心感動，讓老爸也能與里民同樂同歡，過一個屬於自己的節日。健走活動成功圓滿，當然要感謝守望相助巡守隊及志工們的協助，功不可沒。童里長每次活動結束後，都要

向這群可愛的志工團隊深深鞠躬，謝謝他們讓振興里有那股濃濃的人情味。

聽到童里長娓娓道來領養毛小孩的胸襟，除了感動，還是感動，臺南市自 104 年率全國之先實施流浪動物零撲殺政策，本身是愛狗人士的童里長在李區長的推介下，結合臺南市動保處「自己的罐罐自己賺—里社區服務犬認養計畫」，為這些流浪毛小孩開啟另一段不一樣的生命旅程。童里長富有愛心領養三隻毛小孩，經過訓練調教後，成為社區成員之一，是振興里超夯萌寵，分別賦予任務與社區志工一起出任務、為自己賺飼料。三隻毛小孩超高人氣，隨著志工訪視獨居老人，陪伴與關懷長者，一同巡守社區，提高巡守志工的安全，拉近與社區民眾的距離。她說三隻毛寶貝的加入，讓社區許多原本怕狗的民眾都會主動來照顧牠們，與牠們互動，甚至發起為牠們犬舍彩繪，毛小孩已經是社會的一部分，愛牠就不要遺棄牠，領養三隻毛小孩成為認識流浪動物最好的教材，她真情流露提醒市民，最好能以領養代替買賣，多領養一隻，就能減少一隻流浪街頭，童里長無疑是愛護動物最佳代言人。

振興里社區活動中心，是團結向心凝聚社區共識最好的場域，陳前副總統與賴副總統都曾來過認證，一樓為開放空間，提供社區長者共餐和交流聯誼，二樓開放社區兒童練習跆拳道，三樓多功能聯誼教室，平時提供社區媽媽們學習手工藝品、歡唱卡拉 OK、也有瑜珈教學，是名副其實的社區長照友善空間。預計明年開元振興公園的美國學校舊址，活化改造成為青銀共創、社區共好特色市集，並以「阿嬤妳看」命名(American 的諧音)，這是振興里最期待的心願，希望明年農曆春節能如期開幕，讓振興里「振興」發、發、發。

(災防辦公室 王建智 李尚儒 林碧芳)

